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Корчакова	Наталія	
	

ДИТЯЧА	ПРОСОЦІАЛЬНІСТЬ:	
СТРАТЕГІЧНИЙ	АСПЕКТ		

 

Унікальну роль у житті суспільства та розвитку особистості 
належить просоціальній стратегії – здатності індивіда діяти на Благо 
інших людей чи спільнот. Поведінка допомоги, сприяння, підтримки та 
співчуття – основа життя людини в суспільстві. Як і інші форми 
соціальних форм активності, просоціальна поведінка зароджується у 
період раннього та дошкільного дитинства. У її основі лежать різні 
спонуки. Центральну позицію серед них займає мотив турботи про 
благополуччя інших людей, емпатійне сприйняття їхніх проблем. Все ж, 
більш детальний аналіз просоціальної активності особистості дозволяє 
виокремити спонуки, які мають егоїстичний контекст. При цьому 
результативний бік активності не втрачає свого гуманістичного 
потенціалу. Дія виконується на благо партнера, із урахуванням його 
інтересів і потреб, у той час як її диспозиційна основа має інше 
спрямування.  

Питання мотиваційних основ просоціальної поведінки широко 
дискутується у психологічній науці. Зокрема, один із основоположників 
концепції просоціальності особистості Деніел Бетсон (Batson, 1994) 
виокремлює чотири фактори, які спонукають людей діяти заради 
суспільного блага: альтруїзм (дії, спричинені прагненням особистості 
дарувати благо Іншому), колективізм (просоціальна активність 
спрямована на благо чітко визначеної групи), принциповість (здійснення 
просоціальних вчинків задля дотримання моральних принципів) та егоїзм 
(здійснення просоціальних дій виключно у власних інтересах). При цьому 
в науковій літературі наголошується, що питання диференціації щирого 
занепокоєння особистості добробутом інших людей чи їх слідування у 
своїй активності прихованим егоїстичним мотивам є доволі складним 
процесом. 

Обговорюючи егоїстичні основи просоціальної мотивації вчені 
наголошують, що мова може йти не лише про певні матеріальні 
винагороди чи отримання підтримки і сприяння у відповідь, а й про 
психологічні результати: схвалення, визнання, статусні очікування. 
Яскравим прикладом цього типу спонук є мотиви збереження репутації та 
самопрезентаційні прагнення. Увага особистості до свого положення у 
системі соціальних зв’язків – одна із важливих умов активації 
просоціальних форм поведінки.  
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Як і інші види просоціальної мотивації репутаціяю та 
самопрезентацію можна віднести (з певною мірою умовності) до 
онтогенетично ранніх спонук. Їх вивчення та уміле спрямування є 
важливою лінією не лише стимулювання просоціальності особистості та її 
просоціальної активності, а й розкриття закономірностей вікового генезу 
просоціального феномену.  

Вивчення проблеми репутації у контексті розвитку просоціальної 
поведінки у дитячому віці у психологічній науці виокремилося лише в 
останні роки (Д. Рапп, Я. Енгельман, Е. Герман, М. Томаселло, 2018 [206]; 
А. Сільвер, А. Шоу, 2018 [211]). Це закономірна тенденція, оскільки і на 
сьогодні досить мало досліджень, які безпосередньо спрямовані на 
вивчення процесу просоціального розвитку у довготривалій часовій 
перспективі. Як стверджує Діотіма Рапп (Інститут еволюційної 
антропології Макса Планка, Німеччина), прагнення до побудови і 
збереження позитивної репутація є одним із чинників, що стимулює 
просоціальну активність дорослих, проте його вікова генеза залишається 
ще недостатньо вивченою [206, c. 93].  

Аналіз наукових пошуків за цим спрямуванням дозволяє виокремити 
декілька дискусійних питань. Перш за все варто зупинитися на 
відмінностях у розумінні сутності поняття «репутаційна мотивація», її 
онтогенетичних витоках, критеріях прояву у просоціальних видах 
активності. У найбільш загальному вигляді репутаційну мотивацію можна 
розглядати як систему спонук, зорієнтованих на побудову та покращення 
Я-образу у системі соціальних зв’язків, що виникає на основі механізму 
керування враженнями. За цих умов самопросоціальна поведінка набуває 
стратегічного значення, оскільки допомога іншому виступає засобом для 
досягнення іншої мети. Репутація в очах реципієнта допомоги чи 
спостерігачів просоціального сприяння виконує роль потужного мотиватора. 
При цьому. управління враженнями передбачає три взаємопов’язані процеси 
: конструювання, збереження та трансформування презентаційних образів у 
відповідності до диспозиційних та ситуаційних змінних. Такий 
узагальнюючий підхід дозволяє відносити до репутаційної мотивації любі 
прояви активності, що вказують на чутливість суб’єкта до соціального 
сприйняття та оцінювання.  

Другим дискусійним питанням є час виокремлення у загальному 
поведінковому контексті найпростіших репутаційних проявів. Варто 
зазначити, що до недавнього часу багато науковців досить скептично 
ставилися до ідеї визнання здатності дітей раннього та дошкільного віку 
дбати про свою репутацію. Протягом останніх десятиріч у психології 
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розвитку утверджувалася думка про виникнення складної репутаційної 
поведінки до завершення епохи дитинства. Зокрема, увага 
зосереджувалася на другій половині молодшого шкільного віку – дев’яти 
роках життя (Р. Банерджі, Н. Юілл, 1999 [162]).  

Все ж, завдяки дослідженням, виконаним у останній період, 
отримано нову цікаву інформацію, щодо питань розвитку соціальної 
компетентності дітей та їх здатності розуміти репутаційні спроби 
партнерів по взаємодії й варіативно використовувати стратегії самоподачі 
у просоціальних ситуаціях. Зокрема у роботах Айка Сілвера та Алекса 
Шоу, на основі проведених експериментів, зроблено висновок про 
достатньо високі репутаційні здатності дітей [211]. Як стверджує 
А. Сільвер, діти дошкільного віку розуміють, що досягнення бажаних 
цілей вимагає певного типу поведінки. Вони схильні вести себе більш 
щедро знаючи, що за їхніми діями, хтось спостерігає. При цьому вже з 
шести років юні «репутаційні менеджери» (adept reputation managers) 
особливо уважно стежать за своєю поведінкою в присутності людей, з 
якими можуть зустрітися у майбутньому. Також вони менш схильні 
використовувати стратегію обману після отримання похвали від 
дорослого. Предикторами цих особистісних стратегій перш за все є зразки 
поведінки оточуючих. 

Як засвідчують зарубіжні дослідження, перші ознаки управління 
дітьми власною просоціальною репутацією починають простежуватися із 
дошкільного дитинства та вибудовуються у достатньо чітку стратегію до 
середини молодшого шкільного віку. Ситуації із потенційно 
просоціальним контекстом є надзвичайно сприятливим соціальним 
простором для реалізації особистісних устремлінь. Діти рано 
усвідомлюють, що добрі справи сприяють визнанню та підтримці у 
відповідь. Норма «позитивної реципрокності» (відплата добром за) 
проходить шлях первинної інтеріоризації ще у період дошкільного 
дитинства. Зауважимо, що у переважній більшості досліджень увага, щодо 
репутаційної просоціальної мотивації, акцентується на 5-му та 8-му роках 
життя. Як відомо, великий обсяг досліджень засвідчують, що діти здатні 
до просоціальних самовиявів з раннього дитинства (Р. Гепач [187], 
У. Лишковскі [200], Ф. Уорнекен [219; 220], М. Свєтлова [211]). 
Потенційними механізмами первинних форм просоціальності визнається 
потяг дітей до налагодження соціальної взаємодії, наявність інтуїтивних 
прагнень до допомоги (В. Абраменкова [0], А. Даль [171], здатність до 
емпатійного відгуку (Л. Журавльова [63], С. Ніколс [203]). Все ж, у період 
раннього дитинства просоціальні дії не спрямовані на здобуття 
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репутаційного кредиту як це властиво для поведінки дорослих [206, 
c. 329]. Як відомо, у дорослому віці такі прагнення мають широке 
функціональне спрямування. Вони сприяють як підвищенню 
кооперативності, так і убезпечують особистість від асоціальних проявів. 
Прагнучи до створення і збереження позитивної репутації, люди вдаються 
до контролю за діями, які можуть зашкодити цьому процесу та негативно 
позначитися на оцінках оточуючих.  

Ці тенденції притаманні представникам усіх соцкультур. Як 
засвідчують недавні кроскультурні дослідження, схильність дітей до 
культивування позитивної репутації  простежується у представників 
різних культур, при цьому у її реалізації відчувається вплив 
соціокультурних традицій. Вибір найбільш ефективних репутаційних 
стратегій здійснюється у відповідності до специфічних для культури 
соціальних норм. Наприклад, співставлення поведінки 7-ми та 11-ти 
річних китайських і канадських дітей після здійснення просоціального 
вчинку показало, що обидві групи учасників мають високий рівень 
мотивації до створення позитивного враження, але при цьому схильні 
застосовувати різні репутаційні стратегії. Китайські діти прагнуть швидше 
активно приховувати свій вчинок, ніж яскраво його презентувати. 
Традиція скромного поводження виконують маскуючи роль, щодо 
презентаційної стратегіъ, у той час як канадські діти активно рекламували 
свою просоціальність (Г. Фу та ін., 2016 [189]). 

Аналіз наукових програм дослідження репутаційної просоціальної 
мотивації засвідчує, що на цей час напрацьована значна кількість моделей 
вивчення проблеми. Частина з них зорієнтована на аналіз когнітивних 
основ стратегії: вивчення розуміння дітьми просоціального контексту і 
репутаційних прагнень оточуючих людей, виокремлення і усвідомлення 
власних устремлінь, розуміння відмінностей у ціннісному значенні 
вчинків, залежно від його мотиваційних підстав. Поряд з цим, 
сформувалася самостійна лінія аналізу практичних спроб дітей 
реалізувати репутаційну стратегію, вивчення їх поведінкових 
презентаційних стратегій. Як засвідчують результати дослідження, діти 
досить рано набувають здатність диференціювати вчинки із урахуванням 
характеру їх спрямування. Дії на благо Іншого оцінюються як більш 
значущі, у порівнянні з наданням просоціального сприяння на основі 
репутаційної мотивації. Сприяння партнеру в ситуації анонімності 
отримує вище схвалення, ніж просоціальні вчинки здійснені під впливом 
дії фактору публічності. Репутаційну компетентність перш за все 
пов’язують із розвитком когнітивних здібностей, які забезпечують 
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кодування і декодування інформації щодо міжособистісної взаємодії 
(Р. Банерджі, Н. Юілл [164]). Діти інтерпретують і оцінюють ситуації на 
основі суб’єктивного досвіду, що представлений у вигляді ментальних 
репрезентацій. 

Як засвідчує теоретичний аналіз та результати власних досліджень 
перші прояви просоціальної активності у період немовлячого та раннього 
віку не пов’язані з репутаційними прагненнями. Увага дітей спрямована 
на предметний чи соціальний простір без усвідомлення власних позицій і 
ролей у ситуаціях із потенційним просоціальним контекстом. Ознаки 
чутливості до наслідків своїх просоціальних самовиявів можна 
спостерігати на межі раннього та дошкільного дитинства. Позитивні 
підкріплення, які дитина отримує після здійснення просоціальної дії, 
викликають не лише задоволення, а й почуття гордості. Приблизно до 
п'яти років діти починають усвідомлювати, що їх дії можуть сигналізувати 
іншим про їх цінність як соціальних партнерів. Мотив стурбованості 
репутаційними ефектами починає простежуватися із середини 
дошкільного віку. Саме з цього періоду у мотиваційний контекст 
просоціальної активності вплітається ідея сприйняття іншими.  

Дошкільний вік – важливий період набуття первинного досвіду 
здійснення просоціальних дій. Їх наслідком є поява у структурах 
самосвідомості дитини системи первинних уявлень про себе як суб’єкта 
просоціальної діяльності і поведінки. Сприйняття себе суб’єктом 
сприяння –важлива передумова просоціальної активності. Як показали 
опитування, діти мають належну стимуляцію цих механізмів зі сторони 
дорослих. Відповідаючи на питання: «Хто може назвати тебе 
помічником?», – майже всі учасники вказали на дорослих (92,2 відсотки) 
(Н. Корчакова, 2018 [81]). Перш за все – це батьки, прабатьки та 
вихователі дитячого садка. Це позитивна тенденція, яка сприяє 
формуванню елементів просоціального Я-образу. У цьому контексті 
результати наших спостережень співзвучні з висновками вчених із США 
Крістофера Браєна (Каліфорнійський університет), Еллісон Мастер 
(університет Вашінгтона) та Грегорі Уолтона (Стенфордський 
університет) [167]. Вивчаючи готовність дітей 3-6 річного віку до 
просоціальних дій, вони зафіксували суттєві відмінності у активності 
дітей під дією різних форм вербального стимулювання. Було встановлено, 
що для дітей (як і для дорослих) більш значущим є використання терміну 
«бути помічником», у порівнянні з дієвістю концепта «допомагати». Це 
вказує на особливу чутливість дітей до соціального оцінювання та 
побудови Я-образу у відповідності із соціальним визнанням. Отримане 
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підкріплення щодо власної позитивної ідентичності стимулює у дітей 
схильність до здійснення альтруїстичних форми поведінки. Як зазначають 
автори, діти, як і дорослі, мотивовані сприймати себе як хороших, гідних, 
тому вже з дошкільного дитинства у ситуаціях із потенційним 
просоціальним контекстом у їх поведінці простежується прагнення 
активно демонструвати позитивну ідентичність у відповідь на соціальне 
підкріплення чи визнання. Проведені експерименти підтверджують, що 
егоїстичні мотиви репутаційного змісту здатні стимулювати просоціальні 
самовияви дітей. 

Не зважаючи на те, що у реальному житті взаємодопомога між 
дітьми представлена досить широко, виокремлення однолітків, у якості 
експертів, що оцінюють, у дитячих позиціях простежується досить рідко. 
Декларування такої вибірковості пов’язане, на нашу думку, не лише із 
реальним станом справ, але й з тим, що дорослі частіше спрямовують 
увагу на необхідність допомоги і її надання. При цьому вони 
використовують різні форми стимулювання та частіше застосовують цю 
стратегію. 

У старшому дошкільному віці занепокоєння щодо власної репутації 
чітко простежуються, а просоціальна поведінка дітей демонструє ознаки 
стратегії самореклами. Однією з основних ознак дії мотиву репутації є 
підвищення просоціальної активності у ситуаціях публічного характеру. 
Найяскравіше це виявляється у ситуаціях ресурсного обміну. Як 
засвідчують результати зарубіжних досліджень, 5-річні діти виявляють 
себе більш щедрими, коли розмір пожертв чи процес їх здійснення є 
прозорим для рецепієнтів (К. Леймгрубер, А. Шоу, Л. Сантос, К. Олсон, 
2012 [199]). За умови зовнішнього спостереження з боку дорослих чи 
однолітків діти віддають більшу частку ресурсу в економічних іграх 
експериментального характеру, ніж в умовах анонімного чи прихованого 
розподілу. 

Експерименти показали, що зміни у просоціальних самовиявах 
виникають навіть за умови відстроченого результату. Зокрема доведено, 
що стратегія поділу матеріальним ресурсом за умови подальшої оцінки 
дітей як найбільш щедрих чи найменш щедрих членів групи істотно 
змінюється.  

Серед наукових досліджень, у яких обговорюється дія мотивів 
репутації у дітей, перш за все варто відзначити дослідження Д. Рапп та її 
колег [206]. Як зазначають автори, здатність робити інвестиції у свою 
майбутню репутацію починає простежуватися з чотирирічного віку. 
П’ятирічні діти здатні гнучко застосовують різні репутаційні стратегії 
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залежно від контексту. Як зазначає Манфред Мілінські, ця здатність 
сприяє налагодженню співпраці дітей з оточуючими, оскільки позитивна 
репутація тягне за собою набір довгострокових вигод, таких як доступ до 
ресурсу, визнання, включення до ігрових об’єднань та дитячих спільнот 
[202]. Репутаційні зусилля окупляються за рахунок отримання допомоги 
від інших, навіть від незнайомих людей чи членів іншої групи, якщо їм 
відомі просоціальні вчинки суб’єкта. Суттєві інвестиції в Іншого (пряма 
допомога, пожертви на благодійність, інвестиції у зміну клімату групи) 
підвищують репутаційні показники особистості. Тому М. Мелінські 
називає такі просоціальні інвестиції «універсальною валютою», яку можна 
використовувати у будь-якій іншій соціальній взаємодії. Цікавим є також 
той факт, що контроль за репутацією здатний стримувати дошкільників 
від антисоціальних проявів, таких як обман чи крадіжка.  

В цілому, виконані дослідження чітко презентують наявність двох 
важливих наслідків дії мотиву контролю за репутацією: підвищення 
інтенсивності просоціальних самовиявів для отримання та підтримки 
позитивної репутації (Я. Енгельман, Г. Овер, Е. Герман, М. Томаселло, 
2012 [177]) та гальмування соціально неприйнятної поведінки, з метою 
уникнення негативних ефектів.  

Аналіз вікової детермінації стратегій контролю за репутаційним 
контекстом засвідчує, що очікування позитивного чи негативного іміджу 
має різну дієвість починаючи з п’ятирічного віку. Як зазначається у 
дослідженні Д. Рапп, чотирирічні діти демонструють однакову чутливість 
до обох означених перспектив [206]. Рівень їх просоціальності 
збільшується як під впливом перспективи визнання найбільш щедрим 
учасником гри, так і при загрозі отримати негативну оцінку протилежного 
змісту. Діти старшого дошкільного віку демонструють іншу тенденцію. 
Вони виявляють вищу чутливість до дії позитивної стимуляції – визнання 
їх найщедрішими донорами. Отже, можна робити висновок, що діти обох 
вікових підгруп здатні здійснювати інвестиції у майбутню просоціальну 
репутацію, але їхня чутливість до означених оціночних перспектив різна. 

Дане дослідження показує, що обидва типи мотивації (здобуття 
позитивної репутації та уникнення негативної є частиною репутаційних 
стратегій дітей середнього та старшого дошкільного віку. При цьому для 
дітей старшої підгрупи можливість набуття позитивної репутації є більш 
дієвим мотивом просоціальної поведінки, ніж загроза негативної 
репутації. Тому можна передбачати, що можливість бути представленим у 
позитивному світлі є більш ефективним стимулом, ніж асоціювання з 
негативною інформацією, щодо себе. Оскільки у дорослому віці перший 
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тип мотивації також є дієвішим, можна робити припущення, що саме 5-
річний вік є переломним в генезисі чутливості особистості до позитивного 
оцінювання та соціального прийняття. Співставлення когнітивних та 
конативних основ мотиваційної спонуки дозволяє стверджувати, що саме 
перша змінна є онтогенетично первиною. Як зазначає Р. Банерджи 5-річні 
діти мають необхідні когнітивні передумови для розвитку і 
функціонування соціально-репутаційної мотивації, але лише у віці 8 років 
вони набувають здатність до використання самореклами у процесі 
взаємодії із рівними партнерами [164]. Вони не лише здійснюють 
просоціальні дії із розрахунком на подальшу підтримку і сприяння 
партнерів, а й використовують їх презентацію як спосіб заохочення 
партнерів розцінювати їх як потенційно-бажаних партнерів для 
майбутньої гри (Aloise-Young, 1993 [162]). Дослідження цього автора 
показали, що восьмирічні діти ведуть себе більш щедро в іграх із спільним 
використанням матеріального ресурсу, коли їх поведінку не лише 
спостерігають партнери, але й існує можливість вплинути на шанси бути 
обраним для майбутньої взаємодії.  

Яскравим підтвердженням дієвості мотиву боротьби за репутацію у 
просоціальних самовиявах є і спостереження за поведінкою дітей у 
ситуаціях із змагальним контекстом. Помічена різниця у просоціальній 
поведінці дітей в умовах конкурентного альтруїзму (competitive altruism) 
(П. Бардлай, Р. Вілле, 2007 [165]). За таких умов простежується збільшення 
показників просоціального обміну. Зазначимо, що наявність цих тенденцій 
спричинило виокремлення нового напрямку аналізу дитячої просоціальності 
– вивчення впливу механізму внутрішньогрупового фаворитизм на 
просоціальну поведінку. За твердженням Г. Овер більшість цих досліджень 
зосереджена на вивченні особливостей розподілу дітьми матеріального 
ресурсу між іншими учасниками групи чи експериментальної спільноти, 
хоча необхідно враховувати, що у основі різних видів просоціальної 
активності лежать різні психологічні механізми [204].  

В цілому, можна стверджувати, що віковий генезис справедливого 
обміну має декілька ліній, у розвитку яких простежується 
гетерохронність. Діти рано усвідомлюють принципи справедливого 
розподілу, але протягом всього раннього і дошкільного дитинства 
віддають перевагу егоцентричній мотивації. Природні ресурси щедрої, 
гуманної, соціально корисної поведінки можуть розвинутися у процесі 
соціалізації під впливом стимулюючих і коригуючих програм. Поступова 
інтеріоризації норм веде до позитивних змін як у реальній поведінці, так і 
в розвитку стратегії управління репутацією.  
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У період молодшого шкільного віку здатність дітей контролювати та 
проектувати свій імідж продовжує інтенсивно розвиватися. У міру 
дорослішання діти стають все більш чутливими до різних аудиторії 
(Р. Банерджі, 2002 [164]; Я. Енгельмант, 2013 [178]; Д.Уотлінг, 
Р.Банерджі, 2007 [221]). Молодші школярі набувають здатність не лише 
враховувати, а й прогнозувати вплив просоціальної активності на свою 
репутацію. Значущу роль у цьому процесі відіграють процеси соціального 
пізнання. Саме вони обумовлюють характер міжособистісної взаємодії 
дітей, їх розуміння ситуацій із потенційно просоціальним контекстом. 
Наукові дослідження показують, що саме соціальне пізнання забезпечує 
нормативну основу як просоціальної допомоги, так і емпатійних реагувань 
та презентаційних самовиявів (В. Абраменкова [0], М. Савчин [127], 
Н. Крік, К. Додж [169], Н. Крік, Г. Ледд [170]). Кожний із трьох 
компонентів соціального пізнання (соціальний висновок, розуміння 
соціальних стосунків, розуміння соціальних приписів) накладає певний 
відбиток на всі поведінкові стратегії, у тому числі і на спроби надавати 
допомогу та емпатійну підтримку Іншому. Експериментальні дослідження 
показують, що перші соціальні висновки стосовно самопочуття і 
добробуту партнера з’являються на межі дошкільного дитинства. 
Поступово діти починають розпізнавати наміри партнера, переживання 
труднощів у їх реалізації. З’являється також усвідомлення того, що і їх 
власні позиції є об’єктом аналізу інших людей Вивчаючи одне з основних 
соціальних умінь –уміння «приймати перспективу», Р. Сельман, Д. Лавін, 
С. Бріон-Мейзельс [210] стверджують, що протягом дитинства швидко 
розвивається здатність вивчати соціальні аспекти взаємодії, простежувати 
перспективу поведінки партнерів. Автори виділяють три рівні 
сформованості цього уміння. Початковий етап характеризується здатністю 
дітей молодшого шкільного віку розпізнавати суб’єктність партнера, 
унікальність його внутрішнього світу. Поступове заглиблення у 
соціально-інформативний простір забезпечує дитині можливість 
передбачати логіку розгортання міжособистісного процесу. До періоду 
старшого дитинства (10-11р.) діти починають розуміти соціальну 
взаємодію, передбачати та узгоджувати позиції партнерів. 

Важливим показником просоціальної компетентності дітей є 
розвиток здатності до прогностичних міркувань та висновків, щодо 
особливостей власної поведінки та її наслідків. Для аналізу цих 
можливостей у дослідженні дітям було запропоновано описати зміни, які 
можуть відбутися при їх відмові надавати допомогу оточуючим 
(Н. Корчакова [81]). Аналіз отриманих результатів показав, що при 
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вирішенні цієї проблемної ситуації увага дітей перш за все зосереджується 
на виокремленні характеру стосунків із найближчими партнерами («не 
буде друзів», «буду сам, бо з людьми, які нікому не допомагають, ніхто не 
дружить», «усі образяться», «мама буде сварити». Виокремлення лінії 
руйнування соціальних зв’язків як наслідку байдужої чи пасивної 
поведінки протягом вікового періоду має позитивну динаміку. Якщо на 
початку періоду третина дітей (34,1 відсоток) виокремила саме цей 
наслідок негуманної поведінки, то до кінця періоду це звучало у 40,9 
відсотка дитячих суджень. При цьому паралельно підвищувалася 
категорія ставлень. У цілому вона зайняла 10,5 відсотків від загальної 
кількості висловлених ідей. Протягом вікового періоду її обсяг поступово 
підвищувався (із 9,1 відсотка на початку періоду до 12,5 відсотків до його 
завершення). Наявність цієї групи доведень вказує на те, що діти можуть 
виокремлювати не лише соціальні зв’язки, але й більш глибинні процеси, 
що лежать у їх основі.  

Аналіз системи уявлень дітей про байдужу, негуманну поведінку 
засвідчує, що у свідомості молодших школярів сформувалися соціальні 
приписи, які стимулюють формування мотиву репутації. Обговорюючи 
зміну ставлень оточуючих, до людей, що ігнорують потреби інших, діти 
використовують наступні лінії доведень: «ніхто не буде шанувати», 
«перестануть довіряти», «не будуть поважати», «у всіх погіршиться 
ставлення до мене». Досить цікавою лінією дитячих міркувань є 
застосування самооціночної категорії аналізу особистісних рис і їх 
трансформування під впливом негуманної поведінки. У загальній 
сукупності суджень вони зайняли 11,4 відсотки, але саме у цій категорії 
міркувань простежується найінтенсивніший процес вікової динаміки. У 
перших двох вікових підгрупах дітей молодшого шкільного віку оціночні 
міркування зустрічалася досить рідко. Починаючи з третьої підгрупи 
(дев’ятий рік життя) їх представленість зросла (із 3,4 відсотків у першій 
підгрупі до 17,0 відсотків у найстаршій (φ*= 2,1 (p≤0,05). У процесі 
самооцінювання простежується дві лінії доведень: через виокремлення 
негативних наслідків для особистості («буду егоїстом», «стану нещирим», 
«не буду добрим», «стану поганою людиною», «буду байдужим») та через 
позначення неприйнятності поведінки асоціального чи байдужого плану 
(«я не зможу не допомагати», «такого ніколи не станеться») [81, с. 220].  

Майже третина дітей молодшого шкільного віку (27,8 відсотків) 
висловили припущення, що їхнє небажання надавати допомогу іншим 
приведе до таких же реакцій з боку оточуючих. Їхні судження вказують на 
розуміння дітьми взаємності як основи просоціальних дій: «Люди будуть 
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так само ставитися у відповідь, тому, що не допомагати це нечесно», 
«Мені ніхто не буде допомагати, тому що добром відповідають на добро, а 
на байдужість – байдужістю». Найбільш яскраво ця лінія доведень звучить 
у позиціях дітей двох перших вікових підгруп молодшого шкільного віку. 
Протягом вікового періоду ця тенденція послаблюється (з 37,5 відсотка на 
початку періоду до 19,3 відсотка до його завершення). Отже, на підставі 
аналізу дитячих суджень можна стверджувати, що у молодшому 
шкільному віці когнітивний розвиток дітей дозволяє адекватно розуміти 
просоціальну поведінку особистості, її природу, сутність, наслідки. 
Паралельно з цим відбувається формування мотиваційних основ 
просоціальної активності, серед яких представлена і група егоїстично 
зорієнтованих просоціальних спонук.  

Аналіз генези просоціальної мотивації засвідчує, що у період 
молодшого шкільного віку егоїстично зорієнтована система 
детермінуючих сил доповнюється новим різновидом спонук. У поведінці 
дітей активізується самопрезентаційна стратегія просоціального 
спрямування. Якщо увага до власної репутації зосереджувалася перш за 
все на оцінюванні прийняття і визнання з боку інших, то 
самропрезентаційна стратегія вибудовується у формі особистісних 
просоціальних самопоказів. Як відомо «самопрезентація це акт 
самовираження та поведінки, спрямований на створення сприятливого 
враження чи враження, що відповідає чиїмсь ідеалам» [97. До основних 
мотивів самопрезентації відносять: потребу у схваленні чи уникнення 
несхвалення [10; 194; 209], мотив влади [4; 11; 129; 191], прагнення до 
переваги, відчування власної ефективності [148], мотив розвитку бажаної 
ідентичності [97], мотив соціальної чи матеріальної нагороди [4]. Одним із 
основних стимулів самопрезентації є потреба у визнанні та повазі. 
Соціальне схвалення, досягнуте в результаті самопрезентації, може 
трактуватися як позитивне підкріплення. При цьому воно може мати не 
тільки само-, але й іструментальну цінність як засіб досягнення мети (Дж 
Тедески, М Неслер). 

Виконані нами дослідження підтверджують гіпотезу про те, що 
молодший шкільний вік пов’язаний з інтенсивними змінами у сфері 
репрезентації самопрезентаційної стратегії [80]. Розвиток рекурсивних 
операцій та атрибутивних умінь, які формуються у процесі набуття 
соціального досвіду дозволяє дитині як на поведінковому, так й 
інтелектуальному рівні виокремити основні характеристики 
самопрезентаційної ситуації. До кінця вікового періоду відбувається 
усвідомлення дітьми суб’єкт-суб’єктних позицій у процесі спілкування, 
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узагальнюються знання про певні обов’язки у стосунках партнерів, 
поглиблюється і розширюється розуміння соціальних приписів, 
розширюється здатність робити соціальні висновки. 

У системі когнітивних міркувань щодо свого просоціального образу 
ми зустріли два типи ідей: 

 дитячі побоювання самопрезентаційних провалів («боюся 
осоромитися», «не хочу показати, що не вмію», «боюсь, що з мене 
сміятимуться»); 

 прагнення дітей підвищити свій статус у очах інших («хочу 
показати себе кращим»).  

Оцінка їх дієвості вказує на гальмівний характер першої групи 
міркувань. Ірраціоналізм приписів зумовлює пасивні форми реагування 
дітей у ситуаціях просоціального типу. Невпевненість у власних силах, 
переживання власної некомпетентності спричиняють споглядальний 
характер поведінки дітей щодо інших людей, їх намірів та проблем. 

Важливим елементом когнітивних структур дитячої самопрезентації 
є система уявлень про власні наміри самопрезентаційного плану, 
розуміння особистісних прагнень подавати себе відповідно до контексту 
ситуації у найбільш бажаний спосіб. Про усвідомлений рівень 
функціонування самопрезентаційного феномена можна говорити лише за 
умови розуміння дитиною власних збудників, виокремлення 
самопрезентаційних намірів. Уявлення дітей молодшого шкільного віку 
щодо презентаційних стратегій проаналізовано у дисертаційному 
дослідженні Н. Корчакової. У роботі проаналізовані уявлення дітей про 
міру власної активності у ситуаціях презентаційного характеру, наявність 
прагнення самостійно здійснювати особистісну самоподачу [80]. 

Самопрезентаційна мотивація передбачає уважне ставлення не лише 
до особистісних самовиявів, але і до аналізу зворотного зв’язку. 
Відбувається активізація механізмів соціальної перцепції. Розмова з 
дітьми показала, що молодші школярі відчувають даний аспект 
презентаційної ситуації, вони усвідомлюють особистісне прагнення 
стежити за тим, яке враження вони викликають у оточуючих. Це свідчить 
про те, що пік егоцентризму вже минув. Подолавши центрацію на 
психологічних аспектах ситуації, діти при формуванні власної поведінки 
переходять до врахування її соціальної сутності. Вони навчаються робити 
соціальні висновки, що приводить до усвідомлення та посилення 
презентаційно-моніторингової тенденції. Якщо позитивна відповідь на 
питання: “Чи прагнеш ти стежити за враженням, яке складається про тебе 
у оточуючих?” – прозвучала у судженнях половини дітей 7-ми років (51 
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відсоток), то до кінця періоду цей показник значно підвищився (до 87 
відсотків).  

Аналіз усвідомлення самопрезентаційної мотивації з точки зору 
особистісної позиції кожної конкретної дитини дозволяє робити висновок 
про те, що більшість молодших школярів мають досить чіткі уявлення у 
сфері власних самопрезентаційних намірів. Виділення рівневих груп 
дозволяє віднести більшість дітей (67,9 відсотка) до двох вищих рівнів 
(високого та вище середнього) усвідомлення особистісних презентаційних 
мотивів. Це діти, які визнали наявність усіх (або переважної більшості) 
запропонованих самопрезентаційних намірів. Вивчення вікової динаміки 
показує, що на початку періоду до високих рівнів усвідомлення 
самопрезентаційної мотивації було віднесено половину дітей 
експериментальної групи (49,2 відсотка). У кінці вікового періоду ця 
група об’єднувала більшість учасників (88,9 відсотка). Ці показники 
свідчать про інтенсивний розвиток усвідомлення мотиваційних основ 
презентаційного феномена у молодшому шкільному віці. Особливо 
яскраві зміни відбуваються у розумінні цієї системи особистісних спонук 
на дев’ятому році життя. Можна робити припущення, що ця тенденція 
буде простежуватися і на поведінковому рівні: відбуватиметься 
активізація самопрезентаційної стратегії як однієї з форм особистісних 
самовиявів дитини у ситуаціях про соціального типу [80].  

Важливу інформацію дає зіставлення результатів аналізу 
усвідомлення особистісних самопрезентаційних намірів з підсумками 
виконання діагностичних завдань у сфері розуміння самомоніторингових 
явищ. Отримані результати показують наявність взаємозв’язку даних 
процесів (rp = 0,58), до того ж з віком дана тенденція посилюється (від rp = 
0,49 на початку періоду до rp = 0,69 у кінці). Виокремлення особистісних 
самопрезентаційних намірів протягом молодшого шкільного віку дещо 
відстає від рівня усвідомлення самомоніторингової сутності публічної 
ситуації, але темпи якісних змін у цьому процесі вищі (39,7 у порівнянні з 
25,2 відсотка наростання). Переконливими доказами наявності 
взаємозв’язку вказаних вище процесів є те, що більшість дітей, віднесених 
до високих рівнів усвідомлення самомоніторингової сутності ситуації (I-II 
рівень), показують такі ж можливості і у сфері виокремлення 
самопрезентаційної мотивації, до того ж з віком ця тенденція стає 
яскравішою. Якщо на початку вікового періоду близько половини дітей 
цих груп (41,5 відсотка) декларували мотиваційні наміри такого ж рівня, 
то до кінця періоду це характерно для 87 відсотків дітей. 
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Отже, протягом молодшого шкільного віку простежується 
тенденція до зменшення розриву у сфері когнітивних та мотиваційних 
процесів. Молодші школярі усвідомлюють як необхідність більш уважно 
ставитися до особистісних самовиявів у ситуаціях самопрезентаційного 
плану, так і відчувають особистісні потреби подавати себе у відповідності 
з особливостями ситуації. Найяскравіше ця тенденція простежується у 
дітей з високим рівнем самомоніторингових уявлень. 

Розвиток рефлексії та загального рівня самопізнання забезпечує цим 
дітям можливість виокремлювати у системі особистісних спонук мотиви 
самопрезентаційного плану. Найвищі темпи зближення даних конструктів 
простежуються на восьмому та десятому роках життя. До кінця вікового 
періоду майже всі діти з високими рівнями самомоніторингу (I, II) 
відчувають особистісні наміри самопрезентаційного плану. Відбувається 
активне переведення самопрезентаційних виявів у актуальну зону 
усвідомленої поведінки. Необхідно зауважити, що діти з низьким рівнем 
уваги до своїх особистісних виявів мають такий же рівень усвідомлення 
самопрезентаційних спонук, що виявляється у відсутності декларування 
прагнень подавати себе перед іншими особливим чином. У той же час і 
діти з низькою самопрезентаційною мотивацією лише в окремих випадках 
мають високі показники за моніторинговою шкалою.  

Велике значення у формуванні самопрезентаційної тенденції має 
усвідомлення власної міри готовності до використання даних 
презентаційних стратегій, передбачення наслідків, які виникають при їх 
застосуванні. Вивчаючи уявлення дітей про особистісний досвід у сфері 
самопрезентації, ми помітили, що постійне включення дітей у ситуації 
взаємодії з партнерами сформувало у них відповідні когнітивні 
репрезентації поведінки. Наявний досвід підказує дітям, що в соціальних 
ситуаціях необхідно уважно стежити не лише за партнерами і їх 
позиціями, але перш за все за власною поведінкою. Врахування даної 
умови було позначено майже всіма учасниками експерименту (89 – 91 
відсоток). Це свідчить про підвищення розуміння значущості 
самомоніторингових умінь. Діти виявляють як розуміння необхідності 
підвищувати контроль за власною поведінкою у ситуаціях певного типу, 
так і усвідомлюють взаємозв’язок самононіторингового процесу з 
формуванням враження.  

Результати бесіди з дітьми дають підставу стверджувати, що діти 
усвідомлюють свій вплив на інших людей, мають первинні уявлення про 
вибір стратегій взаємодії. Впевненість у самопрезентаційних можливостях 
приходить з віком. Якщо на початку вікового періоду лише 38 відсотків 
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дітей ствердно відповідають на питання стосовно своїх можливостей 
подавати себе перед друзями відповідно до власного бажання, то на кінець 
вікового періоду більшість дітей (78 відсотків) висловлюють впевнені у 
своїх можливостях [65]  

Аналізуючи зміни у різних структурах самопрезентаційної стратегії 
можна відзначити, що кожна система когніцій є відносно самостійною 
сферою, зі своєю лінією розвитку. Тому у кожній віковій підгрупі 
молодшого шкільного віку можна простежується різний рівень зрілості 
окремих самопрезентаційних структур, а отже, і відмінність у загальному 
рівні сформованості презентаційного феномена. У той же час проведене 
дослідження дає можливість простежити систему зв’язків, що існують у 
репрезентуючій системі самопрезентаційного феномена. Так усвідомлення 
власних самопрезентаційних намірів протягом всього періоду тісно 
пов’язане із здатністю виокремлювати самопрезентаційні і просоціальні 
ситуації, до того ж з віком цей зв’язок має тенденцію до посилення (rp = 
0,45 на початку періоду до rp = 0,62 у його кінці). Зв’язок даного 
конструкту із розуміння мотивів іншої людини менш значущий, але і в 
даній системі уявлень з віком простежується посилення зв’язків. Якщо на 
початку вікового періоду між даними системами когніцій простежувалася 
кореляція слабкого рівня (rp = 0,26), то у кінці періоду вона набувала 
помірної сили (rp =  0,33) [80].  

Як відомо, просоціальний тип реагування передбачає розуміння 
переживань обох учасників взаємодії – суб’єкта просоціальної активності 
і її реципієнта. Виконаний аналіз засвідчує, що просоціальна активність 
асоціюється у свідомості дітей із приємними переживаннями [81]. Це 
безсумнівно позитивна тенденція, яка вказує як на достатньо високий 
рівень сформованості емоційно-когнітивних основ поведінки, так і на 
наявність важливих аспектів у її диспозиційних основах. Оскільки 
очікування приємних переживань виконує важливу стимулюючу функцію, 
ми спробували, поглянути на особливості соціальних очікувань дітей при 
виборі активних просоціальних позицій. З цією метою дітям було 
запропоновано поміркувати, як вони почуватимуть себе за умови надання 
допомоги. Найчастіше для позначення свого емоційного стану діти 
використовують узагальнену категорію «добре» (30,0 відсотків із 
загального обсягу висловлених позицій) та більш яскраві емоційні реакції 
«радісно, весело» (29,6 відсотки). У значній частині суджень (12,1 
відсотки) діти використали найбільш насичені емоційні стани 
(«почуватиму себе щасливо», «чудово», «прекрасно»). При поясненні 
причин такого стану діти використовують дві лінії доведень: у одному 
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випадку вони вказують на підвищення емоційного самопочуття у зв’язку 
із покращенням ситуації для друга («щасливий за друга»), у іншому – 
причиною піднесеного стану визнається власна активна позиція («я 
щасливий, бо допоміг», «рада за себе»). Продовження цієї лінії доведень 
ми знаходимо у судженнях, які пов’язані не стільки із емоційними 
станами, скільки змінами у самовідношенні та самооцінці. Більше десятої 
частини суджень (13,7 відсотки) належить саме до цієї групи. У цьому 
контексті діти декларують позиції: «почуватимуся гордо», «пишатимуся 
собою», «відчуватиму, що зробив добру справу». Сюди ж ми віднесли 
також самооціночні конструкти («почуватиму себе добрим», «щедрим», 
«розумником», «чуйним», «хорошим») та статусні характеристики 
(«відчуватиму себе помічникам», «потрібним», «справжнім другом»).  

Аналіз задекларованих емоційних реакцій у кожній із підгруп вказує 
на існування певних вікових особливостей у системі дитячих уявлень. 
Вони виявляються як у зміні кількісної представленості категорії, так і 
певних якісних характеристиках. Зокрема, представленість узагальненої 
категорії «добре» протягом періоду поступово зменшується (із 36,6 
відсотків у першій віковій підгрупі до 25,4 відсотків до кінця періоду; 
*=1,7231 ( p=0.043) [81, с.232]. Ця тенденція зумовлена розвитком 
здатності дітей до більш чіткої диференціації емоційних станів, 
урізноманітнення їх вербальної презентації. Висхідну лінію динаміки має 
категорія самовідношення і самооцінки (із 6,1 відсотка на початку періоду 
до 17,7 відсотки на його завершення *=2,616 (p<0.01). З точки зору 
якісних змін тут простежується поступове збільшення кількості суджень 
самооціночного та статусного характеру. Оскільки позитивні самооцінки 
та статуси переважно представлені у відповідях дітей двох найстарших 
підгруп можна говорити про те, що просоціальні самовияви із цього 
вікового періоду починають приймати участь у процесах 
самоствердження і самовиховання. 

Виконаний теоретичний аналіз і результати емпіричного 
дослідження дозволяють стверджувати, що діти молодшого шкільного 
віку мають досить високий рівень соціально-психологічної готовності у 
сфері самопрезентаційної поведінки взагалі і її просоціального різновиду 
зокрема. Діти не лише розуміють наміри та презентаційні самовияви іншої 
людини, але й усвідомлюють власні прагнення цього спрямування. 
Самопрезентаційна стратегія функціонує у цьому віковому періоді як на 
когнітивному, так і поведінковому рівнях. ЇЇ розвиток характеризується 
позитивною віковою динамікою, інтенсивністю змін, відповідністю 
загальній лінії соціального становлення дитини. У сфері просоціальної 
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активності репутаційні та самопрезентаційні тенденція актуалізуються із 
середини молодшого шкільного віку.  

У підлітковому віці стурбованість особистою репутацією досягає 
своєї вершини. Прийняття різними групами стає критично значущим для 
соціального благополуччя підлітка і відповідно може стимулювати його 
готовність як до кооперативної взаємодії, так і просоціальної активності У 
період раннього підліткового віку (10-13 років) діти набувають здатність 
не лише помічати, а й враховувати різницю між соціальними, особистими 
і інституційними ставленнями і наслідками у процесі обміну, помічати 
латентні аспекти соціальної взаємодії. У старшому підлітковому віці у 
свідомості підлітків розвивається здатність координувати різні точки зору 
у процесі економічної взаємодії, знаходити різноманітні можливості для 
вирішення соціальних конфліктів, виведення латентних соціальних норм, 
що відіграє важливу роль у поясненнях і реалізації підлітками системи 
стосунків. 

Отже, просоціальна поведінка, як особлива форма соціальної 
підтримки, має ранні онтогенетичні корені. Її реалізація забезпечує як 
соціально цінний результат для реципієнтів, так і важливі наслідки для 
суб’єкта сприяння. Як і інші форми соціальної поведінки, просоціальні 
самовияви характеризуються полімотивацією, розмаїттям форм та 
стратегій. Особливе місце у системі просоціальних спонук належить 
егоїстичній мотивації. Існує певна парадоксальність в ідеї поєднання 
просоціальних і егоїстичних спонук, все ж така амбівалентність чітко 
простежується як у зрілих, так і онтогенетично ранніх формах поведінки. 
Найтиповішими формами егоїстичної мотивації, у контексті просоціальної 
активності, є репутаційні та самопрезентаційні особистісні стратегії. Їх 
застосування забезпечує суб’єкту два типа репутаційних переваг: 
розширення доступу до майбутніх кооперативним взаємодій та більш 
активну співпрацю з партнерами. Онтогенетичні корені репутаційної та 
самопрезентаційної мотивації можна пов’язувати із періодом молодшого 
дошкільного віку. З п’ятирічного віку репутаційна стратегія не лише 
простежується у поведінці дітей, але й  усвідомлюється ними як особлива 
лінія поведінки партнерів та власних стратегічних програм, зорієнтованих 
на отримання вигод із гуманістично зорієнтованих вчинків. Основними 
критеріальними показниками дії репутаційної мотивації у ситуаціях із 
просоціальним контекстом є зростання просоціальної активності у 
публічних ситуаціях; збільшення показників прояву щедрості; зменшення 
дій, що порушують принцип справедливого розподілу; більш чітке 
дотримання правил. В основі репутаційної мотивація лежать механізми 
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моральної ідентифікації та соціальної перцепції. Прагнення відповідати 
соціальним зразкам змушує дітей використовувати добрі справи для 
отриманні визнання та соціального схвалення. Тому, за нашим 
розумінням, цей тип мотивації є менш егоїстично спрямованим, ніж ідея 
взаємної рецепроктності – здійснення просоціального вчинку із 
розрахунку на отримання сприяння у відповідь.  

Визнаючи наявність стратегічної репутаційно-презентаційної 
мотивації у просоціальній активності дітей зазначимо, що її присутність 
не означає повного нівелювання внутрішньої просоціальність, основним 
мотивом якої є дії дітей на благо Інших. Як зазначають Ян Енгельман та 
його колеги (Німеччина), просоціальна поведінка дітей виникає не лише 
під впливом зовнішнього тиску, різновидом якого є і репутаційний 
механізм, а й тиску особистісних норм та устремлінь [178, с. 995]. 
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